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3.2       ΚΑΝΟΝΙΚΑ ΠΟΛΥΓΩΝΑ  

               Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  184 - 185

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.

Στον παρακάτω πίνακα να βάλετε σε κύκλο την σωστή απάντηση 

	
	Α
	Β
	Γ

	α)  Η κεντρική γωνία κανονικού εξαγώνου είναι : 
	120ο
	30ο
	(60ο)

	β)  Η κεντρική γωνία κανονικού δωδεκαγώνου είναι :
	120ο
	(30ο)
	60ο

	γ)  Η κεντρική γωνία κανονικού πενταγώνου είναι :
	52ο
	(72ο)
	132ο

	δ)  Ένα κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική γωνία 36ο 

     το πλήθος των πλευρών του είναι : 
	6
	(10)
	12

	ε)  Ένα κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική γωνία 10ο 

    το πλήθος των πλευρών του είναι :  
	12
	24
	(36)


Προτεινόμενη λύση 
α)  
[image: image1.wmf]µ

ω

 = 
[image: image2.wmf]ο

360

6

 = 60ο  σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε  
β) 
[image: image3.wmf]µ

ω

 = 
[image: image4.wmf]ο

360

12

 = 30ο  σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε 

γ) 
[image: image5.wmf]µ

ω

 = 
[image: image6.wmf]ο

360

5

 = 72ο  σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε 

δ) 36ο =
[image: image7.wmf]ο

360

ν

 άρα ν = 10 σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε

ε) 10ο =
[image: image8.wmf]ο

360

ν

 άρα ν = 36 σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε

2.

Στον παρακάτω πίνακα να βάλετε σε κύκλο την σωστή απάντηση 

	
	Α
	Β
	Γ

	α)  Ένα κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική 

     γωνία 40ο η γωνία του πολυγώνου είναι : 
	50ο
	90ο
	(140ο)

	β) Ένα κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική 

     γωνία 72ο η γωνία του πολυγώνου είναι :
	(108ο)
	18ο
	172ο

	γ)  Ένα κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική 

     γωνία 30ο η γωνία του πολυγώνου είναι :
	(150ο)
	30ο
	60ο


Προτεινόμενη λύση 
Aν 
[image: image9.wmf]µ

ω

 είναι η κεντρική γωνία και 
[image: image10.wmf]$

φ

η γωνία του πολυγώνου τότε ισχύει 

[image: image11.wmf]µ

ω

 + 
[image: image12.wmf]$

φ

= 180ο 
α)  Αφού 
[image: image13.wmf]µ

ω

= 40ο,  είναι 
[image: image14.wmf]$

φ

= 140ο.  Σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε
β)  Αφού 
[image: image15.wmf]µ

ω

= 72ο,  είναι 
[image: image16.wmf]$

φ

= 108ο.  Σωστό το Α το οποίο και κυκλώνουμε
γ)  Αφού 
[image: image17.wmf]µ

ω

= 30ο,  είναι 
[image: image18.wmf]$

φ

= 150ο.  Σωστό το Α το οποίο και κυκλώνουμε
3.
Στον παρακάτω πίνακα να βάλετε σε κύκλο την σωστή απάντηση 

	
	
	Α
	Β
	Γ

	Ένα κανονικό πολύγωνο 

έχει 15 πλευρές 
	α) Η κεντρική του γωνία είναι : 

β) Η γωνία του πολυγώνου είναι: 
	15ο 
24ο  
	(24ο)
(156ο)
	30ο
72ο

	Η γωνία ενός κανονικού

πολυγώνου είναι 150ο 
	γ) Η κεντρική του γωνία είναι : 

δ) Το πλήθος των πλευρών του  είναι:
	15ο 
15 
	24ο
(12)
	(30ο)
8

	Η γωνία ενός κανονικού

πολυγώνου είναι 135ο
	ε) Η κεντρική του γωνία είναι : 

ζ) Το πλήθος των πλευρών του  είναι:
	35ο 
(8) 
	(45ο)
12
	65ο
18


Προτεινόμενη λύση 

α) 
[image: image19.wmf]µ

ω

 = 
[image: image20.wmf]ο

360

15

= 24ο    σωστό το Β   
β) 
[image: image21.wmf]$

φ

= 180ο 
[image: image22.wmf]-

24ο = 156ο   σωστό το Β      
γ)  
[image: image23.wmf]µ

ω

 =180ο 
[image: image24.wmf]-

150ο = 30ο    σωστό το Γ
δ) 30ο  = 
[image: image25.wmf]ο

360

ν

 άρα ν = 12   σωστό το Β  
ε)  
[image: image26.wmf]µ

ω

 =180ο 
[image: image27.wmf]-

135ο = 45ο    σωστό το Β

ζ)  45ο  = 
[image: image28.wmf]ο

360

ν

 άρα ν = 8   σωστό το Α  

Ασκήσεις 

1. 

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

	Πλήθος πλευρών
	Γωνία  κανονικού πολυγώνου
	Κεντρική γωνία

	3
	60ο 
	120ο 

	5
	108ο 
	72ο 

	6
	120ο 
	60ο 

	10
	144ο 
	36ο 

	Κεντρική γωνία
	Γωνία κανονικού  πολυγώνου

	15ο
	165ο 

	30ο 
	150ο

	72ο
	108ο 

	20ο 
	160ο


Προτεινόμενη λύση 
Αν ν είναι το πλήθος των πλευρών του πολυγώνου 
[image: image29.wmf]µ

ω

 είναι η κεντρική γωνία και 
[image: image30.wmf]$

φ

 η γωνία του πολυγώνου, τότε ισχύουν οι τύποι   
[image: image31.wmf]µ

ω

 =
[image: image32.wmf]ο

360

ν

   και   
[image: image33.wmf]µ

ω

 + 
[image: image34.wmf]$

φ

= 180ο 

Με την βοήθεια αυτών των τύπων ο πίνακας συμπληρώνεται όπως παραπάνω
2.

Σε κανονικό πολύγωνο η γωνία του είναι τετραπλάσια της κεντρικής του γωνίας .  

Να βρείτε τον αριθμό των πλευρών του πολυγώνου. 

Προτεινόμενη λύση  
Αν 
[image: image35.wmf]µ

ω

 είναι η κεντρική γωνία και 
[image: image36.wmf]$

φ

η γωνία του πολυγώνου, τότε από την υπόθεση έχουμε  
[image: image37.wmf]$

φ

 = 4
[image: image38.wmf]µ

ω

  οπότε ο γνωστός τύπος  
[image: image39.wmf]µ

ω

 + 
[image: image40.wmf]$

φ

= 180ο    δίνει 
                                                                    
[image: image41.wmf]µ

ω

 + 4
[image: image42.wmf]µ

ω

= 180ο  
                                                                    5
[image: image43.wmf]µ

ω

= 180ο
                                                                    
[image: image44.wmf]µ

ω

 = 36ο  

Αν  ν είναι ο αριθμός των πλευρών του πολυγώνου,  έχουμε   36ο  =
[image: image45.wmf]ο

360

ν

 άρα  ν = 10 
3.

Να υπολογίσετε την κεντρική γωνία  ω  και την γωνία  φ ενός κανονικού εξαγώνου
και να επαληθεύσετε ότι  ω + φ = 180ο 

Προτεινόμενη λύση 
Είναι  
[image: image46.wmf]µ

ω

= 
[image: image47.wmf]ο

360

6

= 60ο 
Αφού  ΟΑ = ΟΒ ως ακτίνες του πολυγώνου, 

το τρίγωνο ΟΑΒ είναι ισοσκελές .

Και επειδή  
[image: image48.wmf]µ

ω

 = 60ο  θα είναι και οι υπόλοιπες γωνίες του 
60ο η κάθε μία.   Άρα   
[image: image49.wmf]$

φ

2

= 
[image: image50.wmf]µ

1

Α

= 60ο   οπότε   
[image: image51.wmf]$

φ

= 120ο 

Τελικά έχουμε   
[image: image52.wmf]µ

ω

 + 
[image: image53.wmf]$

φ

= 60ο + 120ο = 180ο 
4.

Η γωνία ενός κανονικού πολυγώνου είναι ίση με τα 
[image: image54.wmf]5

3

 της ορθής .  Να βρείτε τον
αριθμό των πλευρών του πολυγώνου.
Προτεινόμενη λύση 


[image: image55.wmf]$

φ

= 
[image: image56.wmf]5

3

ορθής  = 
[image: image57.wmf]5

3

( 90ο = 150ο ,   άρα 
[image: image58.wmf]µ

ω

 = 30ο 
Οπότε,  αν ν είναι το πλήθος των πλευρών ,  ο τύπος   30ο = 
[image: image59.wmf]ο

360

ν

  δίνει  ν = 12 

5.

Να εξετάσετε αν υπάρχει κανονικό πολύγωνο με 

α) Κεντρική γωνία  ω = 16ο 

β) Γωνία  φ = 130ο 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Αν  ν  είναι το πλήθος των πλευρών,  τότε   16ο = 
[image: image60.wmf]ο

360

ν

  άρα 
                                                                       ν = 22,5     αδύνατο αφού ο  ν  είναι
                                                                                         θετικός ακέραιος 
Επομένως δεν υπάρχει κανονικό πολύγωνο με ω = 16ο   
β) 
φ = 130ο   και  
[image: image61.wmf]µ

ω

 + 
[image: image62.wmf]$

φ

= 180ο    άρα   
[image: image63.wmf]µ

ω

 = 50ο   οπότε  
                                                          50ο = 
[image: image64.wmf]ο

360

ν

   
                                                          ν = 7,2 
  αδύνατο αφού ο  ν  είναι

                                                                                         θετικός ακέραιος 

Επομένως δεν υπάρχει κανονικό πολύγωνο με   φ = 130ο
6.

Να κατασκευάσετε κανονικό οκτάγωνο 

Προτεινόμενη λύση 

Αν 
[image: image65.wmf]µ

ω

 είναι η κεντρική γωνία του κανονικού οκταγώνου τότε 
[image: image66.wmf]µ

ω

 = 
[image: image67.wmf]ο

360

8

 = 45ο 

Σε έναν κύκλο κατασκευάζουμε οκτώ 
διαδοχικές επίκεντρες γωνίες 45ο η κάθε μία 
όπως φαίνεται στο διπλανό  σχήμα. 
Στη συνέχεια ενώνουμε τα άκρα των 

διαδοχικών τόξων. Το οκτάγωνο που 

δημιουργείται είναι το ζητούμενο .
7.

Ποιο κανονικό πολύγωνο έχει γωνία ίση με την κεντρική του γωνία ; 

Προτεινόμενη λύση 

Αφού  
[image: image68.wmf]µ

ω

 = 
[image: image69.wmf]$

φ

,    ο τύπος   
[image: image70.wmf]µ

ω

 + 
[image: image71.wmf]$

φ

= 180ο    δίνει 
                                           2
[image: image72.wmf]$

φ

 = 180ο   
                                           
[image: image73.wmf]$

φ

= 90ο 
Οπότε   90ο  = 
[image: image74.wmf]ο

360

ν

  απ’ όπου   ν = 4 

Δηλαδή το ζητούμενο πολύγωνο είναι το τετράγωνο 
8. 

Με πλευρές τις πλευρές ενός κανονικού εξαγώνου κατασκευάζουμε εξωτερικά του εξαγώνου τετράγωνα . Να αποδείξετε ότι οι κορυφές των τετραγώνων , που δεν είναι
κορυφές του εξαγώνου σχηματίζουν κανονικό δωδεκάγωνο. 
Προτεινόμενη λύση 

Το τρίγωνο ΚΑΛ είναι ισοσκελές , διότι κάθε ένα από 
τα τμήματα ΚΑ και ΑΛ ισούται με την πλευρά του 
κανονικού εξαγώνου. 

Ακόμα η γωνία Ζ
[image: image75.wmf]µ

A

Β = 
[image: image76.wmf]$

φ

του εξαγώνου είναι ίση με 

Ζ
[image: image77.wmf]µ

A

Β = 180ο 
[image: image78.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image79.wmf]µ

ω

 = 180ο 
[image: image80.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image81.wmf]ο

360

6

 = 120ο 
Τότε  Κ
[image: image82.wmf]µ

A

Λ = 360ο 
[image: image83.wmf]-

90ο 
[image: image84.wmf]-

90ο 
[image: image85.wmf]-

120ο = 60ο 

Άρα και οι υπόλοιπες γωνίες του τριγώνου ΚΑΛ 

είναι 60ο η κάθε μία,  πράγμα που σημαίνει ότι το 

τρίγωνο είναι ισόπλευρο και η πλευρά του είναι ίση με την πλευρά του κανονικού εξαγώνου . Έτσι λοιπόν οι πλευρές του δωδεκαγώνου είναι όλες ίσες .

Οι γωνίες του είναι επίσης ίσες δεδομένου ότι κάθε μία είναι  90ο + 60ο = 150ο 

Άρα το δωδεκάγωνο είναι κανονικό. 
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